

2021年8月31日 星期二 编辑 蔡红亮 校对 严学锦 设计 李江龙 电话 0595-82003110

# 成立工作专班、丰富服务内容

# 今秋起,晋江全面推行课后服务"5+2"模式

临近开学,晋江各学校除了精心筹划 开学事项外,纷纷推出了"开学大礼"-在公众号发布有关2021年秋季全面推进课 后延时服务工作的消息,引发关注。

早在2019年春季学期,晋江就按照试 点先行、稳步推进的原则,推动30所学校参 与课后延时服务试点工作。2021年秋季学 期,这项探索将在全市铺开。

那么,课后延时服务的对象有哪些? 服务时间多长?又有哪些服务内容呢?记 者先后采访了多个学校进行了解。

### 服务面向所有有需求的学生

根据规定,今年秋季开学后,晋江将推 行课后服务"5+2"模式,即学校每周5天都 要开展课后服务,每天至少开展2小时。

"服务时间为每周一至周五学习日 (法定节假日、寒暑假除外),分为中午延 时服务和下午延时服务。服务时间会根 据季节弹性等因素进行调整。"晋江市实 验小学校长傅彩虹介绍,因学校规模较 大,学校将根据各年级放学时间和疫情 防控要求,延时服务结束后仍然实行错 峰离校。以下午延时服务(夏令时)为 例:一、二年级15:40—17:10;三、四年级 16:30—17:40; 五六年级16:30—18:00。该 校课后延时服务内容主要为:作业辅导、 素质拓展、少年宫社团活动。

傅彩虹还提到,为了确保课后服务的时 间和质量,学校还成立了工作专班。以本校 在职教职员工为主要师资力量,聘请部分具 有艺术体育科技专长的、具备专业资质的社 会培训机构人员参与,由他们来担任带班辅 导人员。同时,每日安排学校行政人员对课 后延时服务工作进行巡视,协调妥善处理相 关问题,确保服务质量。

那么,哪些人可以参加课后延时服务 呢?"课后服务工作坚持学生、家长自愿的原 则,按照'自愿有偿原则、公益普惠原则、安 全第一原则',所有有需要课后服务的学生 均可参加。"晋江市教育局相关负责人说。

### 丰富内容 让课后服务更有"价值"

如何让学生放学不仅能够"留下来", 还要"留得有价值"? 晋江各学校可谓是下 足了工夫,纷纷从学校师资、生源的实际情 况出发,安排了丰富多彩的课后服务内容。

"课后延时课程的设置着重以'减少学



图为2019年春季学期,晋江六小试点课后延时服务。

生课业负担、减少学生校外培训负担'为出 发点,以'自主作业+特色活动'为主导,保 证学生静心完成作业的时间,辅以活动的 拓展。"晋江市第二实验小学校长张海生介 绍,作为"福建省象棋特色学校",此次学校 拟在课后延时服务中引入"象棋课程",普 及学生的象棋技能,发展部分优秀孩子的 象棋水平。同时,为减轻学生课业负担,配 合"五项管理"中的"作业管理"项目,学校

还将在每周设立一个"无作业日"。 通过学校发布的课表也可以发现,不 少学校均尝试将课后服务内容与学校校本 课程、少年宫活动相结合。

这不, 灵源街道华林小学就计划借助 童雅乡村少年宫活动,整合师资开办24个 项目,涵盖体育、科技、文化艺术等方面,为 学生提供"菜单式"服务。即将"搬新家"的 中和中心小学有了更完善的硬件设施,学 校在课后延时服务内容安排上更加多元 化,既有集中完成作业、自主阅读、开展体 育艺术科普活动,还将每周组织开展一次 社团活动,并利用教师多媒体设备向孩子 接小孩。"陈女士期待新学期的到来。

播放爱国主义题材、历史题材的纪录片,以 此塑造学生正确的人生观和价值观。

### 民生实事落地 家长拍手叫好

今年,晋江将中小学课后延时服务列 入2021年晋江市为民办实事项目,确保今 年秋季开学后实现义务教育学校全覆盖。

消息传来,家长一片叫好。"想为课后 延时服务点赞,对我们家长来说真是'福 音'。看到学校发布的课表,内容也很丰富 多彩,相信孩子会很喜欢的,作为家长我们 安心且开心。"家住罗山的陈女士告诉记 者,她的小孩就读晋江市第六实验小学, 2019年,学校成为晋江推行课后延时服务 的首批试点学校,孩子就是其中的"幸运 儿"。经过与孩子的交流,发现孩子对课后 延时服务的评价也很不错,做作业的态度 端正了,效率也明显提高。"我们上起班来 也更安心了,再也不用每天匆匆忙忙请假

"课后延时服务是一项系统工程,仅靠 教育部门是远远不够的,需要社会各界共 同关注与支持。"晋江市教育局相关负责人 介绍,2019年春季晋江在30所学校开展课 后延时试点服务,反馈较好。今年秋季,服 务面将进一步扩大,有更多的学生可以享 受到这份"福利"。

另外,有不少家长关注课后延时服务如 何收费。晋江市教育局相关负责人表示,课 后服务属于社会服务行为,不属于免费义务 教育范畴。开展课后服务所需费用,按照 "成本核算,家长为主,政府补助"的原则组 织实施,向家长收取服务性费用,具体费用 将根据上级统一制定收费标准执行。建档 立卡的家庭经济困难学生经学校审批后,可 免费参加课后服务。学生午餐费用则按实 际开支由学生家长出资另行结算。

据悉,接下去,晋江将进一步完善课后 服务经费保障办法,学校要结合办学特色、 学生学习和成长需求,充分调动教师积极 性和创造性,积极开发设置多种课后服务 项目,切实增强吸引力和有效性。

### 教育新闻

# 《开学第一课》 明晚8点播出

本报讯(记者 蔡红亮)新学期就要来了,2021 年《开学第一课》也将如期而至。今年的《开学第一课》 主题为"理想照亮未来",将于9月1日(星期三)20:00

据悉,2021年《开学第一课》聚焦庆祝建党百年 全面建成小康社会,请"七一勋章"获得者、脱贫攻坚模 范、抗疫先进人物、时代楷模、英雄航天员、空中梯队代 表、"00后"奥运健儿、中青年艺术工作者和青少年代 表走上讲台,通过"云课堂"方式和各地中小学生共上 一堂课,生动讲好中国共产党为人民谋幸福、为民族谋 复兴、为世界谋大同的故事。

# 泉州职业技术大学 200份党报记录百年风华

本报讯 (通讯员 洪春锦 汪淑芳 记者 蔡红亮) 今年是中国共产党成立100周年,晋江掀起了学党史 热潮。近日,泉州职业技术大学举行了一场别开生面 的"没有共产党就没有新中国"集报展览暨"读党报、学 党史"主题活动。

展览由两部分组成,第一部分展出100份以不 同时期党的机关报为主的老报纸影印件,包括第一 份党的理论刊物《共产党》、第一份中央机关报《向 导》、第一份党的日报《热血日报》、党的早期机关报 《红旗日报》,以及《红色中华》《人民日报》等。第二 部分展出100份新中国成立以来历次党代会有关报 道及社会主义现代化建设重要成就报道的党报原 件,如港澳回归、加入世贸组织、嫦娥一号登月、北 京奥运会举办等。

据了解,此次主题展览从各时期的党报中遴选 出具有代表性的200份进行展示,展品涵盖五四运 动以来的60多种报纸,记录100年来中国共产党的 重大历史事件,以及在中国共产党领导下涌现出的 英雄模范人物和重大成就,充分展示党的光辉历 程、伟大成就和宝贵经验,为建党100周年献上了一 份珍贵的"红色记忆"和"红色情怀"。

### 华泰实验小学 为一年级新生家长支招"36计"

本报讯(记者 欧阳霆) 扮弱计、冷淡 计、纵容计、用忍计……昨日,晋江市华泰 实验小学召开一年级新生家长会,学校发给 每位家长一本"父母学堂"手册。手册里附 的"家庭教育36计",为新生家长提供了不 少思路

"孩子的教育不仅要依靠学校,还需要 家长的配合。"一年级1班周晨宇的妈妈赵 女士翻阅"36计"内容,希望能有一计帮助 解决孩子自觉性不够的问题。晨宇是一个 调皮活泼、热心助人,但"吃硬不吃软"的男 孩子,"他需要老师和家长严厉一些,才会听 话。"赵女士说,放假期间,她会为孩子制定 每天要完成的任务,"如果我们家长不安排 好,他就松懈了。现在是小学生了,得让他 养成自觉学习的习惯了。"

前天是华泰实验小学一年级新生入学 的第一天,从老师拍的照片和孩子回家分享参加学校开办的"父母学堂"培训营,积极践 的内容,赵女士感觉出来孩子对于小学的上 行,真正为孩子的成长赋能。

课习惯还是不适应,有点坐不住。"回去后, 我要好好看一下学校给的这'36计',看有 没有一些适合的解决方法。"赵女士表示,孩 子上了小学以后,家长对孩子的教育会面临 不同状况,"36计"针对不同情况给家长提 出了一些建议。"只要我们家长用心,总能找 到适合的教育方法。"

记者注意到,"36计"有鼓励孩子的包 容计、倾听计、赏善计、悦纳计等,也有关于 挫折教育的受挫计、苦磨计等,还有关于"放 手"教育的扮弱计、冷淡计、放手计、纵容计、 疏导计等,每一计都有具体的解释。

据悉,华泰实验小学开办以来,特别重 视家长们的家庭教育素养提升,办学第二年 便成立了家长委员会,办起了"父母学堂" 校长王恭礼表示,家庭教育素养提升工作是 学校教育发展的重要范畴,希望家长能认真

# 办

学期, 班 晋江 级 ,开始了新 校园 又 迎来了 征 程 一张张 昨 日 晋 可爱 江 就 而 有 又 充 满朝气的 一学校开展了别 面 孔 他 开 们 生 在家长的 面 的 年 陪 级 同 新 下 生

入学训

练,

家 的

走进了

他

们让

校

新

娃感受到

不

样

的

仪式

小小学 受传统文化



年级新生完成幼儿到小学生的角色转变, 开启新的学习旅程,学校以传统文化为媒, 举行了一场温馨、仪式感满满的新生入学 仪式。

初检体温后,一进校园,新灵娃们便收到 了校长和老师们精心准备的开学礼:一个"灵 娃"吊坠、一本《灵娃成长记》入学绘本和灵小 "荣誉银行"存折。这不仅意味着正式成为灵 小大家庭的一员,更通过仪式化的方式向新 灵娃传递了灵小老师们的期待与美好愿望。

红色的地毯在道路中间延伸开来。一年 级新生满怀欣喜地走入崇德明礼、求知启智 特魅力。

本报讯 (通讯员 黄明丽 记者 蔡红 门,迈向立志逐梦门,步入全新的小学生活。 亮)30日上午,晋江灵源街道灵水中心小 随后,一年级新生在老师、高年段哥哥姐姐的 学又迎来了一批可爱的新灵娃。为了让一 指导下,用毛笔写下一个"人",感受这一撇一 捺背后的意义。

新的教室是什么样的? 老师又长怎样 呢? 当天,各班班主任还给一年级新生带来 了生动的"开学第一课",帮助他们尽快熟悉 校园、课堂常规、行为习惯、安全教育等,萌娃 们都听得十分认真。

值得一提的是,在本次的一年级新生入 学仪式上,学校还在绿荫道路旁设置了泉州 22个遗址点的风采展示,吸引了许多灵娃与 家长们驻足停留。他们静静聆听着小导游的 介绍,欣赏着世遗之美,感受这泉州文化的独

本报讯(通讯员 杨南达 记者 欧阳霆) 昨日上午,晋江梅岭心养小学举行一年级新生

一年级新生按照序号编排的推送短信分批 来校,在家长的带领下,根据疫情防控要求,佩 戴口罩,通过测温、出示三码(健康绿码、疫苗接 种标识、行程码)后,文明有序入校。孩子们小

从介绍展板上的学校成长点滴开始,为新生开 启了短暂的熟悉校园之旅。他们相继参观教 室、艺术展厅,走过自信文化架空层,认识清风 馆、养心亭、孝心廊等校园风景;通过校园小导 游的简短介绍,体验即将开始的校园学习生活 中的不同场所,感受学校的书香氛围

值得一提的是,学校南音社团、笛子社团的 大哥哥、大姐姐用优美的曲子欢迎新生的到来, 让新生感受学校的艺术氛围,也感受学校用心

# 大手迎小手 心养小学举行新生见面会

手拉大手,神情中满是好奇与兴奋。

"来,请跟着我!"校园小导游礼貌地引着 新生和家长。各年段大队辅导员从旁辅助,先

"咦,这可以拍照!"稚嫩的童声中,萌宝 们发现了一块"新大陆",立马按捺不住内心 的喜悦,挣脱了"大手",拿起KT板,站在打卡 区,摆出了最嗨的姿势,让爸妈们定格了那一 刻的快乐。



### 沙塘中心小学 新生喜获入学纪念证书

本报讯(通讯员 刘美玲 记者 蔡红 亮)"哇,校园好大好漂亮,我好喜欢!"28 日上午,晋江新塘街道沙塘中心小学又热 闹起来了,一年级新生如约而至。学校更 既收获了快乐,还认识了新朋友,现场欢笑 是精心策划,仪式感满满,迎接孩子们的 声不断

孩子们在家长的带领下到班级核对登记 材料,领取2021级入学纪念证书。这入学纪 念证书制作精美,既有校园一隅,也有学校写 给孩子们及家长的"心里话"。拿到手后,孩 子们兴奋不已,反复翻看着,激动地和父母分 享这幸福时刻。

细心的孩子还发现,这张入学纪念证书 也是一张闯关卡,新生们拿着闯关卡,逐一 参加了老师们策划的每一个游戏,在闯关中

在孩子们熟悉校园的同时,一场别开 生面的新生家长座谈会也拉开了帷幕。王 国庆校长就办学成效、校园改造、培养学生 良好的兴趣习惯、家校合作、家庭教育、校 园安保等方面同与会家长们深入畅谈。家 长们都听得很认真,也满心期待孩子开启 美好的小学生活。